

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе и
инновационному развитию

ФГБОУ ВО «МГМСУ им. А.И.
Евдокимова» Минздрава России

д.м.н., профессор

Н.И. Крихели

«_____» _____ 2020 г.



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-практической значимости диссертационной работы Аббасовой Дарьи Валерьевны «Нейроэндокринные опухоли редких локализаций», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.12 – Онкология.

Актуальность проблемы

Нейроэндокринные новообразования (НЭН) отличаются большим клинико-морфологическим разнообразием и редкостью. В виду того, что в России нет отдельного национального регистра НЭН, они включаются в общую статистику злокачественных новообразований в зависимости от органной принадлежности, в связи с чем в настоящее время имеется очень мало данных о заболеваемости и смертности этой группой опухолей. Актуальность проблем диагностики и лечения связана с увеличением заболеваемости за последние десятилетия в 4-5 раз. При этом в одном лечебном учреждении собран уникальный материал (92 больных), где выполнялся комплексный подход к диагностике и лечению больных данной группы.

Ввиду редкости патологии отсутствуют клинические рекомендации по диагностике и лечению пациентов с редкими формами НЭН, а некоторые из них даже не имеют собственной морфологической классификации (согласно классификации ВОЗ), а представлены лишь отдельными клиническими случаями. Однако многие вопросы еще требуют своего решения. Поэтому, появление такого многопланового исследования, следует, несомненно, считать своевременным и актуальным.

Новизна полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Впервые в России на клиническом материале проанализированы случаи НЭН редких локализаций, проведена оценка информативности различных методов диагностики и лечения в зависимости от клинико-морфологических особенностей. В результате проведенного исследования выявлены общие закономерности клинического течения в зависимости от стадии и морфологических особенностей НЭН.

Проанализированы и предоставлены данные особенностей клинического течения НЭН редких локализаций. На основе анализа морфологических характеристик получены результаты, свидетельствующие об ухудшении показателей выживаемости в зависимости от степени пролиферативной активности.

Обосновано применение различных комбинированных методов лечения НЭН редких локализаций, а также хирургического лечения в различных объемах (радикальное, циторедуктивное) у больных с диссеминированными формами заболевания.

Связь с планами соответствующих отраслей науки

Диссертационная работа Аббасовой Д.В. выполнена в соответствии с планами научно-исследовательских работ ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет). Работа согласуется с

планом Стратегии научно-технического развития Российской Федерации в рамках перехода к персонализированной медицине, высокотехнологичному здравоохранению и технологиям здоровьесбережения, в том числе за счет применения оптимального алгоритма диагностики и лечения нейроэндокринных новообразований редких локализаций с учетом клинико-морфологических особенностей и влияния пролиферативной активности на отдаленные результаты.

Значимость для науки и производства полученных автором диссертации результатов

На основании полученных результатов исследования расширены представления о методах диагностики и использовании различных вариантов лечения больных данной группы.

Продемонстрирована и обоснована значимость морфологического исследования в полном объеме, при необходимости ИГХ-исследования с использованием нейроэндокринных маркеров и органоспецифичных для исключения метастатического поражения.

В работе отражена значимость мультидисциплинарного подхода к диагностике и лечению НЭН редких локализаций. С учетом отсутствия клинических рекомендаций, анализ собранного материала может послужить основой для выбора оптимального метода диагностики и лечения.

Степень достоверности и апробации результатов работы

Диссертационная работа Аббасовой Д.В. основана на результатах проведенного исследования и подтверждена достаточным объемом выборки (92 пациента), с использованием современных лабораторных методов исследования и адекватных методов статистического анализа.

Оценка содержания работы

Диссертация написана на русском языке и состоит из введения, обзора литературы, трех глав, заключения, выводов, практических рекомендаций и

списка литературы. Объем работы составляет 112 страниц машинописного текста, содержит 17 таблиц и 21 иллюстрации. Список литературы содержит 233 источника, все зарубежные.

Во введении автор обосновывает актуальность проводимой работы, формулирует цель и 5 задач для ее достижения, представляет научную новизну и практическую значимость полученных результатов.

Глава первая – «Обзор литературы» представляет собой литературную справку, содержит 9 параграфов согласно локализациям, основанную на тщательном анализе работ зарубежных авторов, посвященных проблеме НЭН редких локализаций.

Во второй главе «Материалы и методы исследования» рассматривается общая характеристика 92 больных НЭН редких локализации, находившихся на обследовании и лечении в ФГБУ «НМИЦ онкологии им Н.Н. Блохина» Минздрава России с 1995 по 2019 гг. Представлено распределение пациентов по их клиническим параметрам: возрасту, полу, локализации опухоли, стадии опухолевого процесса, местным рецидивам и отдаленным метастазам, видам лечения. Также присутствует описание морфологических характеристик основных гистологических форм НЭН, вошедших в исследование. Приводятся методы морфологической диагностики и способы выполнения исследований. В конце главы - методы статистической обработки материала.

В третьей главе «Клинико-морфологические особенности» присутствует 4 раздела. В разделе 3.1. автор описывает результаты основных клинических симптомов согласно локализациям, сопутствующих заболеваний и аномалий развития; распределение больных по стадиям и морфологическим группам. В разделе 3.2. дается характеристика методов диагностики их информативность при НЭН редких локализаций. В параграфе 3.3. подробно проанализирована роль имmunогистохимических маркеров и проведена оценка индекса пролиферации внутри каждой морфологической группы согласно локализации НЭН. Раздел 3.4 содержит результаты лечения больных НЭН и факторы прогноза. В данном разделе проведен анализ алгоритма лечения

пациентов согласно стадии, индексу пролиферации и биологическим особенностям опухоли, в зависимости от локализации. Также внутри каждой локализации присутствует заключение с кратким изложением полученных результатов.

Выводы целиком вытекают из результатов исследования.

Автореферат и 3 публикации, в том числе в ведущих рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК России, полностью отражают результаты исследования.

Рекомендации по использованию и выводов диссертационной работы

Результаты представленного исследования могут быть использованы в практической и научной деятельности врачей-онкологов для формирования мультидисциплинарного подхода к лечению больных НЭН редких локализаций с целью улучшения непосредственных и отдаленных результатов лечения.

Заключение

Диссертационная работа Аббасовой Д.В. «Нейроэндокринные новообразования редких локализаций» является законченной научно-квалификационной работой. В диссертационной работе содержится решение задач, имеющих существенное значение для улучшения диагностики и лечения больных НЭН редких локализаций.

Диссертация соответствует всем требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24 сентября 2013 г. (в редакции постановлений Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2016 г. № 335, от 02 августа 2016 г. № 748, от 29 мая 2017 г. № 650, от 28 августа 2017 г. № 1024 и от 01 октября 2018 г. № 1168), предъявляемым в диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения

искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.12 –
Онкология.

Диссертационная работа Аббасовой Д.В. обсуждена на научно-практической конференции кафедры онкологии факультета дополнительного профессионального образования ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова Минздрава России (протокол № 23 от «20» октября 2020 г.)

Заведующий кафедрой онкологии
факультета дополнительного
профессионального образования
ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова
Минздрава России
д.м.н., профессор

Мелькумов

Сельчук В.Ю.

Даю свое согласие на сбор, обработку, хранение и передачу персональных данных в диссертационный совет Д 001.017.01 на базе ФГБУ «НМИЦ онкологии им. Н.Н. Блохина» Минздрава России

Мелькумов

Сельчук В.Ю.

Ученый секретарь
ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова
Минздрава России
д.м.н., профессор



Васюк Ю.А.

127473, г. Москва, ул. Делегатская, д.20, стр.1
8-495-609-67-00 msmsu@msmsu.ru msmsu.ru